Биография
Аристотель (384—322 гг. до н. э.)
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Аристотель родился в Македонии на северо-востоке Греции. Отец Аристотеля был придворным лекарем. От него Аристотель получил первые уроки врачевания и естествознания. После смерти родителей воспитатель Аристотеля отправил его продолжать образование в Афинах, где он поступил в Академию Платона. В Академии он провёл 20 лет сначала в роли ученика, а потом преподавателя. После смерти Платона Аристотель не захотел оставаться в Академии и почти 12 лет провёл в странствиях по Греции и Малой Азии. 

В 343 г. до н. э. Аристотель возвратился в Македонию и 3 года был воспитателем и наставником тринадцатилетнего Александра Македонского. Когда Александр после смерти отца вступил на трон и стал царём, Аристотель вернулся в Афины и создал там собственную школу, которую назвал Ликей. В Ликее не только преподавали философские дисциплины, но и проводили научные исследования. Здесь было сделано множество открытий, принципиально важных для дальнейшего развития всей мировой науки. Аристотелем в этот период было написано большинство дошедших до нас произведений по физике, этике, политике и т. д.

Аристотель оказал существенное влияние на всё дальнейшее развитие науки. Он собрал и систематизировал естественно-научные знания своих предшественников, разделив их на практические (этика, политика, риторика, экономика, поэтика) и теоретические (математика, физика).

В своих трудах он изложил свои представления о природе и движении. Он считал, что основные элементы мира являются различными комбинациями двух пар противоположностей «сухое — влажное» и «тёплое — холодное». Например, земля соответствует сочетанию холодного с сухим, вода — холодного с влажным, воздух — тёплого с влажным, огонь — тёплого с сухим. Эти элементы могут превращаться один в другой.

Своё понимание мира Аристотель изложил в своей космологии. Он считал, что Вселенная состоит из нескольких сфер, которые расположены одна в другой. В центре Вселенной расположена шарообразная неподвижная Земля, вокруг которой вращаются планеты. Область между орбитой Луны и центром Земли состоит из четырёх элементов: земли, воды, воздуха и огня, которые образуют атмосферу. Над огненной сферой находится особая область, содержащая эфир — пятый элемент. А выше располагаются сферы других планет и звёзд. 

