Биография
Архимед (287—212 гг. до н. э.)
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Архимед родился в семье астронома в Сиракузах на острове Сицилия. Архимед получил образование в знаменитой школе Александрии — Музеуме. Научную деятельность начал как техник и механик. Позже совершил поездку в Египет, где сблизился с такими учёными, как Конон и Эратосфен. Архимед был близок к сиракузскому царю Гиерону II. 

Известно множество научных исследований Архимеда в различных областях: математике, физике, астрономии, инженерном деле. 

Наибольшую известность Архимеду принёс открытый им закон о выталкивающей силе (закон Архимеда). Легенда рассказывает, что однажды, садясь в ванну, Архимед увидел, что его тело вытеснило определённый объём воды. Он воскликнул: «Эврика!», что означает «нашёл». С помощью этого закона Архимед решил задачу о содержании золота и серебра в короне сиракузского царя Гиерона.

Архимед также прославился как изобретатель различного рода механических устройств и инструментов. Он изобрёл рычаг, сложный блок, архимедов винт для подъёма воды, а также открыл закон равновесия.

Архимед построил небесную сферу — механический прибор, на котором можно было наблюдать движения планет, фазы Луны, солнечные и лунные затмения.

Центральной темой математических работ Архимеда являются задачи на нахождение площадей поверхностей и объёмов: он вычислил площадь эллипса, площадь поверхности конуса и шара, объём шара. Архимед с большой точностью вычислил значение числа π и указал пределы погрешности. 

По одной из версий, Архимед был убит римским солдатом при взятии города войсками Марцелла. На могиле Архимеда был поставлен памятник с изображением шара и описанного около него цилиндра с указанием отношения объёма описанного тела к вписанному, что было одним из наиболее важных его открытий. 

