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Галилео Галилей родился в итальянском городе Пизе в семье композитора. В 17 лет по настоянию отца он поступил в Пизанский университет, где изучал медицину. В университете он также посещал лекции по геометрии, ознакомился с работами древнегреческих философов и математиков, в частности с сочинениями Архимеда и Евклида. 
Проучившись три года, ему пришлось оставить университет, так как из-за трудного финансового положения отец оказался не в состоянии оплачивать учёбу сына. Галилей отправился во Флоренцию, где четыре года самостоятельно изучал математику. В 1589 г. он вернулся в Пизанский университет уже в качестве профессора математики. В Пизе он начал проводить свои опыты по механике и математике.

Галилей оказал существенное влияние на развитие науки. Именно от него берёт начало физика как наука. Галилей изучал инерцию и свободное падение тел. В частности, он заметил, что ускорение свободного падения не зависит от массы тела, таким образом опровергая господствовавшее со времён Аристотеля мнение, что «скорость падения» пропорциональна весу тела. Галилей является одним из основоположников принципа относительности в классической механике. Он заметил, что при одинаковых начальных условиях любое механическое явление протекает одинаково в изолированной системе, находящейся в покое либо движущейся прямолинейно и равномерно.

Узнав об изобретении в Голландии телескопа, Галилей построил свою первую подзорную трубу и начал систематические астрономические наблюдения. В книге «Звёздный вестник» он описал результаты своих наблюдений за звёздами и планетами. С помощью своего телескопа он обнаружил, что на Луне имеются горы, у некоторых планет, например у Юпитера, есть спутники. Но самое важное то, что его открытия подтвердили учения Коперника, который считал, что Земля вращается вокруг Солнца.

В 1632 г. вышел известный «Диалог о двух главнейших системах мира», в котором Галилей отстаивал гелиоцентрическую систему Коперника. Выход книги вызвал ярость церковников, инквизиция обвинила Галилея в ереси и, устроив процесс, заставила публично отказаться от коперниковского учения, а на книгу наложила запрет. После процесса в 1633 г. Галилей был объявлен «узником святой инквизиции». 

Осудив Галилея, инквизиция сделала всё, чтобы отравить и последние годы его жизни. Он жил под домашним арестом, а постигшая его слепота не давала ему возможности продолжать заниматься наукой. Замечательный физик, механик, продолжатель дела Коперника, мужественный борец за науку против религиозного суеверия и невежества — таков был этот великий учёный.
