Биография
Блез Паскаль (1623—1662)
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Блез Паскаль родился в семье высокообразованного юриста в небольшом французском городе Клермон-Феррана. Отец удерживал Блеза от занятий математикой, считая, что изучение столь сложной науки следует начинать в 15—16 лет. Но занятия, наоборот, пробудили интерес Блеза к науке. Уже в 10 лет он написал «Трактат о звуках». В 13 лет Паскаль посещал лекции по математике, где на равных обсуждал научные проблемы с крупными учёными своего времени. В 16 лет он написал «Опыт о конических сечениях», представив проект новой геометрии — проективной геометрии.

Чтобы облегчить отцу трудоёмкие финансовые расчёты, Блез придумал машину, способную складывать и вычитать, а также переносить цифры в следующие разряды и высчитывать общие суммы. Машина в своём окончательном виде помещалась в небольшом продолговатом ящике и была проста в работе. В 1649 г. Блез получил королевскую привилегию на своё изобретение — «Паскалево колесо». 

В историю физики Паскаль вошёл, установив основной закон гидростатики. Закон Паскаля лежит в основе сконструированного им гидравлического пресса. Он также изобрёл шприц. 

Он подтвердил предположение Торричелли о существовании атмосферного давления. Паскаль предположил, что атмосферное давление уменьшается с высотой, открыл, что барометр можно использовать для предсказания погоды. В честь Паскаля называется единица давления Международной системы единиц (СИ).
Также Паскаль был первоклассным математиком. Он участвовал в становлении проективной геометрии и теории вероятностей. Именно Паскалю принадлежит изобретение простого метода для определения вероятности результатов, который известен сегодня как «Треугольник Паскаля». 
