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Михаил Васильевич Ломоносов родился в семье крестьянина-помора в Архангельской губернии. Вместе с отцом он ходил на судах за рыбой в Белое море и Северный Ледовитый океан. Его рано обучили грамоте, и в свободное время он прочёл все книги, которые удалось достать. В декабре 1730 г. он ушёл из дома и вместе с обозом добрался до Москвы.
В январе 1731 г. Ломоносов, выдав себя за дворянского сына, поступил в Московскую славяно-греко-латинскую академию, где получил хорошую подготовку по многим гуманитарным наукам. В начале 1736 г. как один из лучших студентов Ломоносов был направлен в университет при Петербургской академии наук, а осенью того же года — в Германию, где он сначала обучался естественным и гуманитарным наукам, а затем изучал химию и горное дело. В 1741 г. по приказу академии Ломоносов возвратился в Петербург. В 1745 г. Ломоносов был избран профессором химии (академиком) Петербургской академии наук. 
В 1742 г. Ломоносов впервые в России начал читать публичные лекции на русском языке в академии наук. В 1755 г. по инициативе Ломоносова и по его проекту был основан Московский университет, «открытый для всех лиц, способных к наукам», а не только для дворян. Ломоносов выступил организатором многих научных, технических и культурных начинаний, сыгравших огромную роль в развитии России. В 1758 г. ему было поручено «смотрение» за Географическим департаментом, Историческим собранием, университетом и гимназией при академии наук. 
Открытия  Ломоносова  обогатили многие отрасли знания. Он развивал атомно-молекулярные представления о строении вещества. Проводил исследования в области атмосферного электричества и метеорологии. Ломоносов впервые экспериментально доказал закон постоянства массы веществ, участвующих в химических превраще-ниях. Создал ряд оптических приборов, открыл атмосферу на Венере. Объяснил происхождение многих полезных ископаемых и минералов.

Ломоносову принадлежит высказывание: «Один опыт я ставлю выше, чем тысячу мнений, рождённых только воображением». 
А. С. Пушкин, говоря о Ломоносове, писал: «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенною силою понятия, Ломоносов обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшею страстию сей души, исполненной страстей. Историк, ритор, механик, химик, минералог, художник и стихотворец, он всё испытал и всё проник». 
