Биография
Антуан Лавуазье (1743—1794)
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Антуан Лавуазье родился в Париже в семье адвоката. Его отец хотел, чтобы и сын также стал адвокатом. Но Лавуазье больше привлекали естественные науки, поэтому одновременно с юриспруденцией он изучал математику, астрономию, ботанику, минералогию и геологию, химию. Чтобы иметь средства для научных исследований, Лавуазье работал сборщиком налогов. Лидеры французской революции развернули жестокий террор против врагов народа, в том числе и против сборщиков налогов. Лавуазье был арестован и казнён.
Работы Лавуазье способствовали преобразованию химии в науку, основанную на точных измерениях. 
Лавуазье экспериментально сформулировал современную кислородную теорию горения. Он проводил опыты, нагревая в воздухе различные вещества и тщательно взвешивая их массы до и после нагревания. Оказалось, что некоторые вещества после нагревания становятся тяжелее. Лавуазье сделал вывод, что они при горении поглощают из воздуха кислород. Этим открытием он опроверг ошибочную гипотезу флогистона, согласно которой считалось, что все горючие вещества, а также металлы содержат начало горючести — флогистон, выделяющийся из них при горении или обжигании.
В 1783 г. Лавуазье совместно с Ж. Менье показал, что вода — соединение водорода и кислорода; в 1785 г. они же синтезировали воду из кислорода и водорода. 

В 1786–1787 гг. Лавуазье совместно с Бертолле и другими французскими учёными разработал проект классификации химических соединений, которая вскоре стала общепринятой. Её основные принципы сохранились до нашего времени.

Лавуазье — один из основателей термохимии. В 1783 г. Лавуазье и Лаплас описали сконструированный ими ледяной калориметр и сделали первые определения теплоты горения ряда веществ; они пришли к выводу, что теплота разложения соединения равна теплоте его образования. В 1777 г. Лавуазье показал, что при дыхании поглощается кислород и образуется углекислый газ, т. е. процесс дыхания подобен горению; в 1783–1784 гг. Лавуазье и Лаплас установили, что этот процесс для животных является главным источником теплоты. 
