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Ричард Филипс Фейнман (1918—1988)
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Ричард Филипс Фейнман родился в Нью-Йорке. Его отец хотел, чтобы он занимался естественными науками, и поощрял сына в проведении экспериментов в домашней лаборатории. В 1939 г. Фейнман окончил Массачусетский технологический институт, в 1942 г. получил степень доктора философии в Принстонском университете, затем работал в Лос-Аламосской лаборатории (участвовал в создании атомной бомбы) и Корнеллском университете. С 1950 г. — профессор Калифорнийского технологического института (Пасадена). 
Основные труды Фейнмана посвящены квантовой электродинамике, квантовой механике и статистической физике. Он разработал метод диаграмм в квантовой теории поля, с помощью которых можно объяснять превращения элементарных частиц.
В 1965 г. Фейнман был удостоен Нобелевской премии по физике (совместно с японским учёным С. Томонагой и американским учёным Дж. Швингером) за работы по квантовой электродинамике. Он первым предположил возможность манипулирования объектами наноразмеров.
Фейнман был талантливым преподавателем, его лекции до сих пор служат пособием для студентов технических вузов. 
