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Карл Саган родился в Бруклине в семье портного и домохозяйки. В 1951 г. Саган поступил в Чикагский университет, где в 1955 г. получил степень бакалавра, а в 1956 г. стал магистром в области физики, в 1960 г. защитил докторскую диссертацию по астрономии и астрофизике. 
Работы Сагана посвящены физике планет, проблемам происхождения жизни и возможности её существования вне Земли. Он призывал научное сообщество к поиску сигналов от разумных внеземных форм жизни при помощи больших радиотелескопов. Он первым предложил идею посылать со всеми космическими зондами, которые покидают Солнечную систему, послание к внеземным цивилизациям. 

Карл Саган получил мировую известность за свои научно-популярные книги. Среди них книга «Космос» (1980) стала самым многотиражным научно-популярным изданием на английском языке за всю историю; компания PBS сняла по ней прекрасный 13-серийный научно-популярный фильм с Саганом в роли ведущего, ставший самым популярным сериалом за всю историю государственного телевидения. 

Саган является создателем «парниковой модели» атмосферы Венеры, объясняющей наличие высокой температуры на её поверхности. Известны его исследования поверхности Марса: учёный предположил существование на Марсе больших перепадов высот, объяснил сезонные изменения контраста между светлыми и тёмными областями переносом пыли из высокогорных областей в низменные и обратно. Из этих расчётов родилась гипотеза о возможности ядерной зимы на Земле: поднятые взрывами облака пыли могут перекрыть доступ к поверхности планеты солнечному излучению, что приведёт к катастрофическому понижению температуры. Саган очень серьёзно изучал возможные последствия ядерной войны и её угрозу для биосферы Земли. Он привлёк общественное внимание к этой проблеме и стимулировал разрядку и начало процесса ядерного разоружения.

В 1985 г. вышел в свет научно-фантастический роман Сагана «Контакт», на основе которого в 1997 г. был снят фильм с одноимённым названием.

За свою научную, просветительскую и литературную работу Саган был удостоен десятков почётных степеней, медалей и премий. Отделение планетологии Американского астрономического общества учредило медаль им. Карла Сагана за успехи в популяризации наук о планетах. 

