Биография
Стивен Уильям Хокинг (родился в 1942 г.)
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Стивен Хокинг родился в Оксфорде, в Великобритании. В 11 лет Стивен пошёл в школу Сент-Альбанс, а затем поступил в Оксфордский университет, где занимался физикой. В 1962 г. он получил степень бакалавра по математике и физике, а в 1966 г. — степень доктора философии в Кембриджском университете. 

Стивен Хокинг занимается исследованием фундаментальных законов, которые управляют Вселенной. В начале семидесятых годов он приступил к анализу явлений, сопутствовавших рождению мира. Среди его публикаций есть целый ряд известнейших научных трудов, некоторые из которых стали научными бестселлерами. 

Эти научные достижения кажутся ещё более замечательными, если знать, что в 20 с небольшим лет Хокинг был практически полностью парализован из-за развития тяжёлой болезни и будет в этом состоянии всю свою оставшуюся жизнь. У него двигаются только пальцы правой руки, которыми он управляет своим движущимся креслом и специальным компьютером, говорящим за него.

Профессор Хокинг является обладателем двенадцати почётных учёных званий, он награждён большим количеством различных премий, медалей и призов. В 1974 г. Хокинг стал членом Лондонского королевского общества.
