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ФРЕГАТ «ПАЛЛАДА»

VI

ОТ МАНИЛЫ ДО БЕРЕГОВ СИБИРИ

<…> Завтра  снимаемся  с  якоря  и идем на неделю в Нагасаки, а потом, мимо корейского  берега,  к  Сахалину и далее, в наши владения. Теперь рано туда: там еще  льды.  Здесь  даже,  на  южном корейском берегу, под 34-м градусом <северной>  широты,  так  холодно, как у нас в это время в Петербурге, тогда как  в  этой же широте на западе, на Мадере например, в январе прошлого года было жарко. На то восток. 

VII
ОБРАТНЫЙ ПУТЬ ЧЕРЕЗ СИБИРЬ

  <…> Но,  слава  Богу,  однако  ж,  мы  выбрались  из лимана и, благополучно проскользнув  между  материком Азии  и островом Сахалином, вышли в Охотское море  и  бросили  якорь  у  песчаной косы, перед маленьким нашим поселением, Петровским зимовьем. 

В  1849  году в первый раз военный транспорт «Байкал» решил не решенную Лаперузом  задачу.  Он  послал  шлюпки,  которые  из Охотского моря прошли в Амурский  лиман,  и  таким  образом  оказалось,  что  Сахалин  не соединен с материком, как прежде думали.

До  тех  пор  об  этом  знали  только  гиляки, орочане, мангу и другие бродячие племена приамурского края, но никакой важности этому не приписывали и  потому  молчали.  Да  и теперь немало удивляются они, что от них всячески стараются допытаться, где устье глубже, где мельче. 

Наш  рейс  по  проливу  на шкуне «Восток», между Азией и Сахалином, был всего третий со времени открытия пролива. Эта же шкуна уже ходила из Амура в Аян  и  теперь  шла  во второй раз. По этому случаю, лишь только мы миновали пролив,  торжественно,  не  в  урочный  час, была положена доска, заменявшая стол,  на  свое место; в каюту вместо одиннадцати пришло семнадцать человек, учредили завтрак и выпили несколько бокалов шампанского.

Мне  так  хотелось перестать поскорее путешествовать, что я не съехал с нашими в качестве  путешественника  на  берег  в  Петровском  зимовье  и нетерпеливо  ждал,  когда  они  воротятся,  чтоб  перебежать  Охотское море,

ступить наконец на берег твердой ногой и быть дома. 

Но задул жестокий ветер, сообщения с берегом не было, и наши пробыли на берегу  целые  сутки. Наконец тронулись далее. Дорогой, для развлечения, нам хотелось принять участие в войне и поймать французское или английское судно. Однажды  завидели довольно большое судно и велели править на него. Между тем зарядили  наши  шесть  пушечек, приготовили абордажное оружие и, вооруженные отвагой, с сложенными назад руками, стали смотреть на чужое судно, стараясь угадать по оснастке, чье оно. Флага не было. Барон Крюднер счел нужным и сам вооружиться. Он появился на палубе с двумя заряженными пистолетами, опустив их, по рассеянности, дулом в карман. Он, по рассеянности же, не заметил, как я вынул их оттуда и отдал Афанасью, его камердинеру, положить на свое место. Между  тем  судно  подняло  американский флаг; но мы не поверили, потому что слышали,  как  англичане  в это время отличались под чужими флагами в разных морях. Мы вызвали шкипера с бумагами. Он явился, выпил рюмку вина и объявил, что он китолов. Этого сорта суда находят в Охотском море огромную поживу и в иное время заходят туда в числе двухсот и более. 

Разочарованные  насчет  победы над неприятелем(, мы продолжали плыть по курсу в  Аян. Погода  была серенькая, но теплая, волнение небольшое, какое именно нам было нужно. <…> Любезная   шкуна   старалась,   сколько   могла,  удовлетворить  нашему нетерпению. Она  усердно  жгла  некупленый,  добытый  руками ее матросов на Сахалине  уголь  да еще обвесилась парусами и бежала верст по четырнадцати в час.  И  горизонт  уж  не  казался нам дальним и безбрежным, как, бывало, на различных океанах, хотя  дугообразная  поверхность земли и здесь закрывала даль  и,  кроме  воды и неба, ничего не было видно. Но нам мерещились поля и домы родины, мы вдыхали в себя сырой морской воздух, воображая, что дышим ее воздухом.  Наконец  на  четвертый  день мы заметили на горизонте не поля, не домы, а какую-то серую, неприступную, грозную стену. Это была куча громадных утесов. 

По  мере  нашего  приближения  они  всё  казались  страшнее, отвеснее и

неприступнее.  Жилья  и  признаков  нет;  да  и  какое тут может быть жилье?

кажется,  на этих утесах и чайкам страшно сидеть. Пустота, голь и вышина, от которой дух занимается, да свист ветра – вот характер этого места. Здесь бы в  старину  хорошо  поставить разбойничий замок, если б было кого грабить, а теперь  разве  поставить  батареи. «Вон нора, должно быть, бобра!» – заметил кто-то,  указывая  на  круглую,  правильную  лазейку в скале, прорытую почти вровень с водой. 

Вглядыванье  в  общий  вид  нового берега  или всякой новой местности, освоение глаз с нею, изучение подробностей – это привилегия путешественника, награда  его трудов и такое наслаждение, перед которым бледнеет наслаждение, испытываемое  перед  картиной  самого  великого мастера. Посмотрите на толпу путешественников, когда они медленно  подбираются  к  новому  месту:  на горизонте  видна  еще  синяя  линия  берега, а они все наверху: равнодушных, отсталых,  ленивых,  сонных  нет.  Они  стоят  не  шевелясь, как окаменелые, молчат,  как  немые,  и  если кто сделает вопрос, то робко, шепотом, и почти никогда  не  получит ответа. На лицах сначала напряженное внимание, в глазах вопросы,  потом  целая  страница мыслей, живых впечатлений, удовлетворенного или  неудовлетворенного  любопытства.  Я,  под шумок, незаметно от товарищей своих,  наслаждался,  по  праву  путешественника, и картиной нового берега и поверял  свои  впечатления  по лицам  спутников. «Где же Аян?» – спрашивают наконец  нетерпеливые,  отвращая  взгляды  от  безжизненных  утесов, которые недолго изучить. 

Как   берег  ни  красив,  как  ни  любопытен,  но  тогда  только  глаза путешественника  загорятся  огнем  живой радости, когда они завидят жизнь на берегу.  Шкуна  между тем, убавив паров, подвигалась прямо на утесы. Вот два из  них вдруг посторонились, и нам открылись сначала два купеческих судна на рейде, потом длинное деревянное строение на берегу с красной кровлей. Кровля пуще всего говорит сердцу путешественника, и притом красная: это целая  поэма,  содержание которой – отдых, семья, очаг – все домашние блага. 

<…> 

 Ущелье  всё  раздвигалось,  и  наконец нам представилась довольно узкая ложбина  между  двух  рядов  высоких  гор,  усеянных  березняком  и соснами. Беспорядочно расставленные, с десяток более нежели скромных домиков, стоящих друг  к  другу, как известная изба на курьих ножках, – по очереди появлялись из-за  зелени;  скромно  за  ними  возникал  зеленый  купол церкви с золотым крестом. На песке у самого берега поставлена батарея, направо от нее верфь, еще младенец, с остовом нового судна, дальше целый лагерь палаток, две-три юрты, и между ними кочки болот. Вот и весь Аян. 

     Это  не город, не село, не посад, а фактория Американской компании. Она

возникла  лет десять назад для замены Охотского порта, который неудобен ни с морской,  ни  с  сухопутной  стороны.  С  моря он гораздо открытее Аяна, а с сухого пути дорога от него к Якутску представляет множество неудобств, между прочим так называемые Семь хребтов, отраслей Станового хребта, через которые очень  трудно  пробираться.  Трудами преосвященного Иннокентия, архиепископа камчатского и курильского, и бывшего губернатора камчатского, г-на Завойки, отыскан нынешний путь к Охотскому морю и положено основание Аянского порта. 

<…>
Чиновники  компании  помещаются в домах, казаки в палатках, а якуты в юртах. Казаки исправляют  здесь  военную службу, а якуты статскую. Первые содержат караул  и смотрят   за   благочинием;   одного   из   них  называют  даже полицеймейстером; а вторые занимаются перевозкой пассажиров и клади, летом на  лошадях, а  зимой  на собаках. Якуты все оседлые и христиане, все одеты чисто  и,  сообразно  климату,  хорошо.  И  мужчины и женщины носят фризовые капоты, а зимой – олений  или  нерпичий  мех, вывороченный наизнанку. От русских  у  них  есть  всегда  работа,  следовательно, они сыты, и притом, я видел, с ними обращаются ласково. 

«Отдай  якорь!» – раздалось для нас в последний раз, и сердце замерло и от радости, что ступаешь на твердую землю, чтоб уже с нею не расставаться, и от сожаления, что прощаешься с морем, чтобы к нему не возвращаться более…  

( В это самое время, именно 16 августа, совершилось между тем, как узнали мы в  свое  время,  геройское, изумительное отражение многочисленного неприятеля горстью русских по ту сторону моря, в Камчатке (Примеч. И.А. Гончарова).








